

共建和美家园 共享幸福鹤岗

基层治理现代化的城市实践

□文/摄 鹤正言 王欣竹 本报记者 吴树江

改变,从携手共建“和美家园”开始……

鹤岗,正以一场深刻的基层治理变革,书写着“民惟邦本,本固邦宁”的新时代答卷。

老旧小区改造,一头连着民生福祉,一头系着城市发展。当前,在城市发展转型与民生服务提质的关键阶段,一系列历史遗留问题与现实挑战交织显现:大开发大建设时期积累的小区服务短板尚未完全补齐,龙煤鹤矿住宅区管理在承接环节存在的先天机制缺失问题仍需破解;区级层面职能资源配置与保障改善民生的繁重任务、无限责任之间的适配性不足,成为制约服务效能的关键瓶颈;部分机关干部深入基层不够,拉大了与人民群众对美好生活期待之间的距离,亟待通过能力作风转变与服务升级加以解决。2024年9月以来,鹤岗市以“携手共建和美家园三年行动”为契机,在1445栋老旧楼宇改造中掀起了一场以居民需求为导向、多方协同共治的治理变革。

从689栋无物业居民楼的“破题”到7300名机关干部下沉一线的“解题”,再到市民共建共治共享的“答题”,鹤岗市将“枫桥经验”的精髓融入城市肌理,在老旧小区的蝶变中激活“红色基因”,在千群同心的实践中筑牢治理根基,走出了一条具有鹤岗特色的现代化基层治理路径。

“新中国最早解放地”的红色印记,在鹤岗的基层治理实践中更显聚力之势。当城市化进程迈入“存量更新”阶段,689栋无物业居民楼、4.28万户居民的居住难题成为鹤岗市推进基层治理必须跨越的“娄山关”。该市以“党建引领、干部下沉、群众参与”为核心,创新性构建“干部-社区-居民”三元共生机制,通过“四个深入”将“红色基因”转化为治理效能。一是党建引领到一线,赋能“红色物业”打通服务群众“最后一百米”。二是政策宣讲进万户,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。三是民声倾听漫心底,践行人民至上的“全过程人民民主”。四是难题破解沉底处,构建“小事不出网格、大事不出社区”的治理新格局。让“千群鱼水情”在新时代焕发新生。

“红色物业”打通服务群众“最后一百米”,是鹤岗市破解老旧小区治理难题的“先手棋”。在向阳区光明街道和平社区森大花园小区,曾经“下水道堵了没人管,楼道堆物没人清、小菜园占了绿化带”的乱象,如今已被彩绘墙面、儿童游乐区、整齐停车位取代。

“刚开始听说小区要有物业来管理,我心里直犯嘀咕,怕花钱不办事。”居民左凤兰的顾虑曾是许多老旧小区居民的共同心声。为打消群众疑虑,光明街道党工委没有简单“包办代替”,而是组织机关干部与居民一起粉刷楼体、清理楼道,拔除小菜园,用“共同劳动”架起干群连心桥。同时,协调共建单位市交通局为小区划定停车间线、修复商服雨达,为物业公司入驻扫清障碍。“物业服务了1个多月,小区环境越来越好,现在我们都觉得这钱花得值!”看着孩子在游乐区嬉笑打闹,居民张德利的脸上满是笑意。

这样的变化,源于鹤岗市对“红色物业”的系统构建。7300名机关干部化身“红色网格员”,融入721个“1名机关干部+N名党员+N户居民”服务微网格,累计解决供水供热、环境整治等群众急难愁盼问题1300余件,实现“组织覆盖每一户,服务触达每一人”;45个“红色议事厅”遍布各个社区,居委会、业委会、物业公司、居民代表围坐一堂,240余项基层公共事务在协商中达成共识;“红色合伙人”机制整合行政、市场、社会三类资源,200余名平均党龄45年的“银发先锋”组建工作室,开展矛盾调解120余次,服务居民超万人次。曾经的“无人管”小区,如今有了“红色管家”,预计到今年年底,鹤岗市专业物业公司进驻率将突破85%。

政策宣讲进万户,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,是鹤岗市凝聚治理共识的“关键招”。现在坐在院子里,就能了解许多政策,如医保报销、养老认证等,一下子就明白了!兴山区沟南街道为民社区居民丁德荣对“小马扎课堂”赞不绝口。为让政策落地见效,鹤岗市组建30支“政策宣讲团”,将334名机关干部打造成“政策翻译官”,依托楼道党课、院落会议等场景,解读养老、医疗等政策480余条。在兴安区兴建路街道办事处兴旺社区的“民心讲堂”上,机关干部与居民围绕“社区治理怎么干、子女教育怎么办”开展互动研讨,50余场开放式答疑活动让群众从“听到”变为“听懂”、从“知理”变为“信理”。更值得一提的是,干部们还协助社区挖掘整理非遗铅笔画、手工剪纸等20余项街巷记忆,培育“邻居节”“百家宴”等12个社区文化品牌,《居民公约》在民主协商中形成,让“社区是我家”的认同感深深扎根。

“民声倾听漫心底”“难题破解沉底处”是鹤岗市践行“全过程人民民主”的“组合拳”。“需要什么居民说了算”“怎么工作居民说了算”“满不满意居民点头算”的“三算”工作法,让治理自主权真正回归群众。

针对31栋“无物业、无管理”的老旧小区,兴安区兴建路街道办事处兴旺社区“两委”联合党员骨干、居民代表成立“耕耘物业”,通过“敲门行动”收集居民需求,修建停车场、安装充电桩、翻新健身器材,曾经让老人和孩子不敢下楼的昏暗楼道,如今粉刷一新、声控灯照明。居民吴奎顺带着邻居们自费买油漆,将老旧的健身器材翻新:“小区环境得靠大家,我们为共同的家出份力!”

该市还探索建立“居民点头才算”的评价机制,65位居民代表担任“社区监督”,公共事务好评率达96%,“收集-响应-评价-优化”的民主闭环,让基层治理更有温度。



以“三重维度”答题 筑牢基层治理“红色根基”

“和美家园”建设的生动实践,为鹤岗市探索基层治理现代化提供了深刻启示。从“远与近”的辩证、“理与事”的统一到“根与民”的融合,这“三重维度”不仅是该市破解老旧小区治理难题的“钥匙”,更是筑牢基层治理“红色根基”的“密码”。

于“远在近中”领悟站位与使命,让党的旗帜在基层高高飘扬。在森大花园小区,机关干部与居民一起粉刷墙面时,居民们说:“看到你们,我们就想起了当年的‘老八路’,心里踏实!”在兴安区兴建路街道办事处兴旺社区,“红色管家”为独居老人上门办理医保时,老人握着党员的手说:“感谢党的好政策!”基层干部的一言一行,都关系着党在群众心中的形象。鹤岗市通过干部下沉,让群众从“身边事”中感受党的温暖,从“贴心服务”中理解党的宗旨,实现了“党的意志在基层落地生根、党的关怀在群众身边可触可感”。

于“理在事中”把握规律与实践,让治理成效经得起群众检验。在政策宣讲中,干部们不空谈理论,而是结合物业改造、医保报销等具体事,让群众在“办实事”中悟道理;在小区改造中,他们不搞“形象工程”,而是聚焦下水道堵塞、停车难等群众急难愁盼问题,让治理成效看得见、摸得着。“以前觉得‘共建共治共享’是理念,现在看到小区环境变好了,自己也能

参与管理,才明白这其中的深远意义!”为居民周脉君的话道出了群众的真实感受。正是通过一件件具体事,鹤岗市把抽象的理论转化为可知可感的现实,把枯燥的政策文本变成百姓脸上生动的笑容,让治理真正赢得群众认可。

于“根在民中”牢记本源与宗旨,让基层治理拥有不竭动力。在鹤岗市的治理实践中,“以人民为中心”不是一句口号,而是融入血脉的行动指南。从“三算”工作法让居民“说了算”到“红色合伙人”让群众“能参与”,再到“居民监督”让百姓“评好坏”,基层治理的生命力在于尊重人民主体地位。吴奎顺等“银发先锋”主动参与小区建设,左凤兰等居民从“怀疑”到“支持”物业工作,这些变化都证明:当群众成为治理的参与者、受益者、评判者,基层治理就有了最坚实的基础、最强大的动力。

从“红色基因”中汲取力量,在千群同心中共建家园,鹤岗市的基层治理实践,为推进中国式现代化龙江实践贡献了“鹤岗力量”。如今,漫步鹤岗的大街小巷,曾经破旧的老旧小区焕发新生,居民的脸上洋溢着幸福笑容。未来,该市将继续以“共建共治共享”为方向,让基层治理更有温度、更有力度、更有深度。在东北全面振兴全方位振兴的征程中,书写更多“民富强、美幸福”答卷。